

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»  
Экономический факультет

«УТВЕРЖДАЮ»

Декан экономического факультета,



/А.А.Аузан /

2023 г.

## ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНОГО ЭКЗАМЕНА

(для осуществления приема на обучение по  
образовательным программам высшего образования -  
программам подготовки научных и научно-педагогических  
кадров в аспирантуре)

Шифр и наименование области науки	Шифр и наименование группы научных специальностей		Шифр и наименование научной специальности	
5. Социальные и гуманитарные науки	5.2.	Экономика	5.2.5.	Мировая экономика

Программа утверждена:

Ученым советом факультета  
(протокол № 5 от 26 мая 2023 г.)

Москва - 2023

# I. ОПИСАНИЕ ПРОГРАММЫ

Настоящая программа предназначена для осуществления приема на обучение по образовательным программам высшего образования - программам подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре. Программа вступительного экзамена в аспирантуру по специальности «*Мировая экономика*» содержит основные темы и примеры вопросов к экзамену, список рекомендованной литературы и критерии оценивания.

Экзамен состоит из письменной и устной части.

**Письменная часть** состоит из письменного ответа на экзаменационные вопросы по специальности.

**Устная часть** состоит из итоговой оценки реферата в соответствии с письменным отзывом на него, а также собеседования по вопросам обоснования темы исследования, научных достижениях в рамках проблематики избранной научной специальности.

# II. ОСНОВНЫЕ РАЗДЕЛЫ И ВОПРОСЫ К ЭКЗАМЕНУ

## **Тема 1. Мировое хозяйство и международные экономические отношения**

Характерные черты и особенности современного этапа развития мировой экономики. Понятие международных экономических отношений и их основные сферы. Трансформация системы международных экономических отношений в первые десятилетия XXI века. Тенденции современной мировой экономической динамики и факторы, её определяющие. Международная экономическая специализация, международная производственная кооперация и глобальные цепочки добавленной стоимости.

Глобализация мировой экономики и основные характеристики её современного этапа. Глобальные вызовы современности. Проблема управления глобальными экономическими процессами. Субъекты хозяйствования и субъекты регулирования в глобальной экономике: цели, задачи и характер их деятельности. Кризисы эпохи глобализации и их особенности. Процессы глобализации, деглобализации и регионализации в мировой экономике. Международная конкурентоспособность, ее факторы в классических и современных концепциях.

Российская Федерация в системе современных международных экономических отношений. Международная конкурентоспособность и национальная экономическая безопасность РФ.

## **Тема 2. Мировой рынок товаров и факторы его конъюнктуры. Ценообразование в международной торговле**

Мировой рынок и его структура. Мировые рынки товаров, услуг, капиталов и труда: динамика, структура, взаимодействие. Ресурсы современного мирового хозяйства. Мировой энергобаланс и его составляющие. Мировой рынок углеводородного сырья. Позиции отдельных групп стран на мировом рынке энергоносителей.

Понятие конъюнктуры мирового рынка. Основные факторы, определяющие характер и динамику конъюнктуры мирового рынка товаров и услуг. Факторы нестабильности мировой рыночной конъюнктуры и их последствия для мировой экономики и субъектов внешнеэкономической деятельности.

Основные показатели динамики мировой торговли. Товарная и географическая структура мировой торговли. Классификация товаров в международной торговле. Топливно-сырьевые и сельскохозяйственные товары. Особенности организации торговли топливно-энергетическими и продовольственными товарами. Международная торговля промышленными товарами.

Ценообразование в международной торговле. Мировые цены. Базисные условия

поставки товаров. Факторы ценообразования в международной торговле. Индекс условий торговли. Основные виды внешнеторговых цен. Инкотермс – 2020. Динамика цен на мировом рынке и ее особенности на рынках сырьевой и промышленной продукции. Влияние конъюнктуры мирового рынка энергоносителей на состояние мировой и российской экономики. Проблема снижения зависимости стран-экспортеров сырья от колебаний конъюнктуры международных товарных рынков.

### **Тема 3. Международная торговля и внешнеторговая политика**

Международная торговля в системе международных экономических отношений. Классические и современные теории международной торговли (теория сравнительных преимуществ, теория факторных преимуществ Хекшера-Олина, новая и новейшая теории международной торговли) и их характеристика.

Международная торговля промышленными товарами. Роль государства в регулировании внешней торговли. Направления и приоритеты современной внешнеторговой политики. Инструменты внешнеторговой политики государства. Таможенные тарифы. Нетарифные ограничения. Методы государственной политики стимулирования экспорта.

Многостороннее регулирование международной торговли. Преференциальные торговые соглашения. Таможенные союзы и зоны свободной торговли. Всемирная торговая организация (ВТО) и система ее соглашений. Соотношение процессов либерализации и протекционизма в современной мировой торговле.

### **Тема 4. Мировой рынок услуг**

Динамика мировой торговли услугами и ее основные особенности. Международная классификация услуг и стандарты их предоставления. Проблемы регулирования международной торговли услугами. Генеральное соглашение ВТО по торговле услугами (ГАТС).

Россия на мировом рынке услуг. Баланс международной торговли услугами, его основные составляющие и их значение для российской экономики. Роль экспорта услуг в снижении зависимости РФ от конъюнктуры глобальных рынков сырьевой продукции.

Международный рынок транспортных услуг. Структура международных транспортных операций. Место России в международных перевозках. Услуги по освоению космоса, место и перспективы России в данном секторе мирового рынка услуг.

Финансовые услуги. Особенности развития российского рынка финансовых услуг.

Международный рынок ИТ-услуг. Организация международной торговли инжиниринговыми услугами. Международный туризм.

### **Тема 5. Международное регулирование прав интеллектуальной собственности**

Виды прав интеллектуальной собственности. Механизм реализации и защиты прав интеллектуальной собственности. Соглашение ВТО о торговых аспектах прав интеллектуальной собственности (ТРИПС). Соотношение ТРИПС с основными международными договорами по правам интеллектуальной собственности. Нормы ТРИПС и законодательство РФ.

Международный научно-технологический обмен. Правовая защищенность как условие эффективного коммерческого внедрения и применения технологий. Россия на международном рынке технологий. Технологическое сотрудничество РФ как фактор технологической модернизации российской экономики. Проблемы развития технологического сотрудничества в условиях санкционного противостояния с экономически развитыми странами.

### **Тема 6. Внешняя торговля и её регулирование в России**

Роль и значение внешней торговли для российской экономики. Динамика, товарная и географическая структура внешней торговли РФ. Особенности внешней торговли России со странами-членами СНГ и ЕАЭС.

Современная внешнеторговая политика РФ и ее нормативная база. Проблемы

координации внешнеторговой политики в рамках ЕАЭС. Таможенный кодекс ЕАЭС. Результаты присоединения России к ВТО и их оценка с позиций долгосрочного развития экономики и внешнеэкономических связей РФ.

Внешняя торговля РФ в условиях экономических санкций и геополитической напряженности. Меры Российской Федерации по противостоянию экономическим санкциям. Промежуточные результаты и перспективы реализации мер политики импортозамещения в РФ.

Роль внешнеторговой политики в снижении сырьевой зависимости российской экономики. Проблемы государственной поддержки экспорта и его диверсификации в РФ.

### **Тема 7. Международное движение капитала и иностранные инвестиции в России**

Масштабы, формы и основные направления международного движения капитала. Основные теоретические подходы к оценке последствий (издержек и выгод) от международного движения капитала.

Прямые, портфельные и прочие иностранные инвестиции. Понятие прямых иностранных инвестиций (ПИИ): содержательный и статистический критерии. Регулирование ПИИ на национальном и международном уровне. Регулирование движения капитала в рамках ОЭСР. Соглашение ВТО о торговых аспектах инвестиционных мер (ТРИМС).

Понятие инвестиционного климата и методы его оценки. Состояние инвестиционного климата в отдельных странах и регионах. Национальные и международные рейтинги инвестиционного климата. Проблемы улучшения инвестиционного климата в РФ.

Свободные экономические зоны в мировой экономике: их классификация и функции. Оффшорные зоны и офшорный бизнес.

Основные показатели динамики импорта и экспорта капитала из России. Государственное регулирование ПИИ в РФ и оценка эффективности его мер. Проблемы урегулирования внешней задолженности: соотношение государственных и корпоративных международных обязательств РФ. Особые экономические зоны в России, их функции, правовое и экономическое регулирование.

### **Тема 8. Транснациональные компании в мировой экономике**

Понятия транснациональной компании (ТНК) и многонационального предприятия (МНП). Сущность, формы и организационная структура ТНК/МНП. Эволюция теоретических представлений о ТНК/МНП. Значение концепции OLI для понимания мотивов интернационализации бизнеса и деятельности ТНК/МНП.

Критерии оценки степени «транснациональности» фирмы. Индекс транснационализации (transnationality index), его составляющие и методика расчёта. Ведущие ТНК/МНП мира. Причины усиления позиций ТНК/МНП Китая и других развивающихся стран.

Прямые иностранные инвестиции в стратегии ТНК и методы их осуществления. Мировой рынок слияний и поглощений и современные тенденции его развития. Международные стратегические альянсы и их отличие от сделок по слияниям и поглощениям. Влияние процессов цифровизации экономики на деятельность ТНК/МНП.

Транснациональные корпорации на российском рынке. Ведущие российские ТНК/МНП и их роль в развитии экономики РФ.

### **Тема 9. Международный рынок труда**

Современные тенденции развития международного рынка труда и его связь с процессом глобализации мировой экономики. Международная трудовая миграция: причины, динамика, экономические последствия для стран-доноров и для стран-реципиентов. Основные теоретические концепции оценки последствий международной трудовой миграции для указанных групп стран.

Основные «центры притяжения» международной трудовой миграции. Проблемы регулирования международной миграции в современных условиях. Легальная и нелегальная

трудовая миграция. «Миграционный кризис» в ЕС: его причины и последствия для экономики стран-членов ЕС.

Россия на международном рынке труда. Динамика трудовой миграции в РФ. Оценка последствий для экономики России трудовой миграции из «ближнего» и «дальнего» зарубежья. Проблема «утечки мозгов».

#### **Тема 10. Интеграционные процессы в мировой экономике**

Соотношение процессов глобализации и регионализации в мировой экономике. Сущность и формы международной экономической интеграции. Основные теоретические модели международной экономической интеграции. Основные факторы оценки экономических последствий вступления страны в интеграционное объединение.

Основные этапы развития европейской интеграции. Институциональная структура и механизм принятия решений в ЕС. Базовые соглашения ЕС. Единое европейское экономическое пространство. Экономический и валютный союз. Особенности региональной экономической интеграции на Североамериканском континенте (НАФТА/USMCA). Общий рынок государств Южной Америки (МЕРКОСУР). Ассоциация стран Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Особенности Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС).

Трансконтинентальные проекты экономической интеграции в Азиатско-Тихоокеанском регионе и регионе Атлантики. Всеобъемлющее региональное экономическое партнерство (ВРЭП).

Специфика процессов интеграции на постсоветском пространстве. Евразийский экономический союз (ЕАЭС) и оценка перспектив его развития. Проблемы и перспективы экономического сотрудничества в рамках БРИКС и ШОС.

#### **Тема 11. Международные экономические организации**

Общая характеристика и классификация международных экономических организаций. ООН: цели и принципы, структура. Специализированные учреждения ООН (ВОИС, МОТ, МВФ, Всемирный банк, ПРООН, ЮНИДО, ФАО, ЮНВТО). ОЭСР: цели и задачи. Регулирование международной торговли (ВТО, ЮНКТАД, ЮНСИТРАЛ). Новые подходы к решению проблем мировой энергетики (МАГАТЭ, ОПЕК, ФСЭГ, Энергетическая хартия и Договор к Энергетической хартии). «Клубные» механизмы многостороннего международного регулирования («Большая семерка», «Большая двадцатка»).

Основные проблемы функционирования международных экономических организаций в современных условиях. Предложения по реформированию МВФ, ВБ и ВТО как результат изменения сравнительного веса отдельных стран в мировой экономике Участие России в международных экономических организациях: проблемы и перспективы.

#### **Тема 12. Валюта, мировой валютный рынок и валютная политика**

Понятие валюты. Национальная валюта. Иностранные валюты. Международная валюта. Мировая и резервная валюта. Конвертируемость валют. Свободно конвертируемая, частично конвертируемая и замкнутая валюта. Внешняя и внутренняя конвертируемость. Криптовалюты и цифровые валюты центральных банков как новый феномен развития международных валютных отношений.

Международные валютные отношения в системе мировых финансов. Субъекты и объекты международных валютных отношений. Правовое регулирование валютных отношений. Мировой валютный рынок: функции, основные операции и используемые инструменты.

Валютный курс и факторы, его определяющие. Режимы валютного курса. Основные теории валютного курса («простейшая модель» валютного рынка, теория паритета процентных ставок, теория паритета покупательной способности валют, концепция реального обменного курса и общая теория валютного курса).

Государственное регулирование валютных отношений. Формы валютной политики.

Валютная политика России: общая характеристика и тенденции развития. Валютное регулирование и валютный контроль в РФ в условиях геополитической напряженности и санкционного давления.

### **Тема 13. Современная международная валютно-финансовая система**

Понятие международной валютной системы. Эволюция международной валютной системы. Общая характеристика золотого стандарта, Бреттон-Вудской и Ямайской валютных систем. Эволюция роли золота в международных валютных отношениях.

Теория оптимальных валютных зон. Валютные союзы в современной мировой экономике. Валютный союз в ЕС и зона евро.

Основы международных расчетов. Современные проблемы и становление новой конфигурации международной валютной системы в условиях геополитической напряженности. Расчеты в национальных валютах и валютные клиринги. Место России в международной валютной системе.

Мировые и международные финансовые рынки. Структура рынков (рынок долевых инструментов, долговых инструментов, банковских кредитов, валютный, производных финансовых инструментов и др.). Тренды финансовой глобализации в современных условиях. Мировые и международные финансовые центры.

Иностранные финансовые рынки, понятие евровалюты и особенности евровалютных финансовых рынков. Особенности исламского финансирования.

Причины, цели и формы государственного вмешательства в функционирование международных финансовых рынков, Роль международных финансовых организаций (МВФ, БМР, Совет по финансовой стабильности и др.).

Внешний долг. Проблемы внешнего долга и риски долговых кризисов в современной мировой экономике. Внешняя задолженность РФ. Основные вызовы стабильности международной валютно-финансовой системе на современном этапе ее развития.

### **Тема 14. Платежный баланс как отражение участия страны в международных экономических отношениях**

Платежный баланс страны: основные счета, статьи и метод учёта сделок. Принципы составления платежного баланса в соответствии со стандартами МВФ. Платежный баланс и его взаимосвязь с режимом валютного курса. Урегулирование неравновесия платежного баланса и роль официальных международных резервов.

Международная инвестиционная позиция (баланс международных инвестиций). Глобальные финансовые дисбалансы в мировой экономике.

Платёжный баланс РФ и его роль в формировании национальной денежно-кредитной и валютной политики. Особенности платежного баланса РФ в современных условиях.

## **III. РЕФЕРАТ ПО ИЗБРАННОМУ НАПРАВЛЕНИЮ ПОДГОТОВКИ**

Реферат представляет собой научную разработку по теме будущего научного исследования и позволяет понять основные задачи и перспективы развития темы будущей докторской работы.

Реферат пишется на русском языке на тему согласно утвержденной Проблематике научных исследований для поступающих в аспирантуру и докторанттуру; аспирантов, лиц, прикрепленных для подготовки докторской диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук в соответствующем году.

В реферате должны быть представлены:

- актуальность темы исследования;

- цель и задачи исследования;
- предмет и объект исследования;
- степень разработанности проблемы в экономической науке с соответствующей библиографией;
- предполагаемые методы исследования;
- предполагаемая новизна исследования;
- возможные направления практических приложений предполагаемых результатов исследования.
- развернутое содержание проведенного исследования, на основании которого сформулированы основные положения, выносимые в дальнейшем на защиту.

Объем реферата может составлять 15-30 страниц машинописного текста (размер шрифта 12 pt, межстрочный интервал 1,5; параметры страницы: размер бумаги – А4 (21 см х 29,7 см), поля: верхнее – 2,4 см, нижнее – 2 см, левое – 3 см, правое – 2 см.). Все страницы реферата (кроме титульной) должны быть пронумерованы.

На титульном листе реферата (образец представлен в Приложении 1) необходимо указать:

- фамилию, имя и отчество автора реферата;
- тему реферата;
- проблематику исследования согласно утвержденной Проблематике научных исследований для поступающих в аспирантуру и докторантуре; аспирантов, лиц, прикрепленных для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук в соответствующем году;
- научную специальность;
- кафедру экономического факультета МГУ согласно утвержденной Проблематике научных исследований для поступающих в аспирантуру и докторантуре; аспирантов, лиц, прикрепленных для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук в соответствующем году;
- место и год написания реферата.

Библиографические ссылки в тексте реферата оформляются в соответствии с требованиями ГОСТ Р 7.0.5–2008.

Реферат передается в приемную комиссию в печатном и электронном виде: формат doc, docx или PDF с возможностью распознавания текста. PDF-документы, представляющие собой только изображение или сканированные PDF, приниматься не будут!

**Реферат проходит централизованную проверку через систему «Антиплагиат».**

На реферат дается отзыв. В отзыве к реферату рецензент, из числа членов экзаменационной комиссии по специальности/эксперт в данной области/потенциальный научный руководитель, дает характеристику работы и рекомендуемую оценку (в баллах), входящую в общий экзаменационный балл.

## **IV. ПРИМЕР ЭКЗАМЕНАЦИОННОГО БИЛЕТА**

### **Билет 1.**

Вопрос 1. Мировая экономика: современные тенденции развития, сравнительные показатели роста экономик развитых и развивающихся стран.

Вопрос 2. Государственное регулирование международной торговли: цели, методы, инструменты.

Вопрос 3. Причины усиления внешнеторгового протекционизма в мировой экономике.

Вопрос 4. Мировые резервные валюты: характеристики и основные функции.

Вопрос 5. Формы международного движения капитала. Классификация иностранных инвестиций.

Вопрос 6. Региональная экономическая интеграция. Роль ведущих региональных интеграционных блоков в мировой экономике.

(Из предложенного пула вопросов, необходимо выбрать два, и дать на каждый из них развернутый письменный ответ).

## V. РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

1. Krugman P.R., Obstfield M., Melitz M. International Economics: Theory and Policy. 12th edition. London: Pearson, 2021.
2. Меняющийся ландшафт мировой экономики / Под ред. В.П.Колесова, Л.Г.Беловой. – М.: Издательство МГУ им.М.В.Ломоносова, 2017.
3. Колесов В.П., Кулаков М.В. Международная экономика: Учебник. – М.: ИНФРА-М, 2011. (Учебники экономического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова).
4. Смитиенко Б. М. Мировая экономика: Учебник / М.:Юрайт-М, 2013.
5. Мировая экономика и международные экономические отношения: Учебник /под ред. А. С. Булатова, Н. Н. Ливенцева. – М.: Магистр Инфра-М, 2013.
6. Мировая экономика в начале XXI века: Учебное пособие / Под ред. Л.М.Григорьева. – М.: Директмедиа Паблишинг, 2013.
7. Глобализация мирового хозяйства и национальные интересы России / Под ред. В.П.Колесова. – М., ТЭИС, 2002.
8. Международная научная конференция «Цифровизация Евразии»: новые перспективы экономического сотрудничества и развития: материалы конференции / Под науч. ред. С.А.Афонцева, Л.Г.Беловой. — М.: Экономический факультет МГУ имени М.В.Ломоносова, 2019.
9. Мировая экономика: глобальные тенденции за 100 лет / Под ред. И.С.Королева. – М.: Экономист, 2004.
10. Мир 2035. Глобальный прогноз / Под ред. А.А.Дынкина. – М.: Магистр, 2017.
11. Портанский А.П. Многосторонняя торговая система (1947-2014 гг.) и участие в ней России. – М.: Международные отношения, 2015.
12. Цифровые вызовы для мировой экономики: евразийская перспектива плюс: сборник статей по материалам международной научной конференции / под науч. ред. С. А. Афонцева, Л. Г. Беловой. — М.: Экономический факультет МГУ имени М. В. Ломоносова, 2020.

### Статистика и ежегодные отчёты международных экономических и финансовых институтов (на англ. яз.)

1. UNCTAD. World Investment Report (издания 2020-2021 гг.).
2. International Monetary Fund (IMF). Global Financial Stability Report (издания 2020-2022 гг.).
3. International Monetary Fund (IMF). World Economic Outlook (издания 2020-2022 гг.).
4. World Bank. World Development Report (издания 2020-2021 гг.).
5. World Trade Organization. International Trade Statistics (издания 2020-2021 гг.).
6. World Economic Forum. The Global Competitiveness Report (издания 2020-2021 гг.).

## **VI. КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ**

Уровень знаний поступающих в аспирантуру МГУ имени М.В.Ломоносова оценивается по десятибалльной шкале. Успешное прохождение вступительных испытаний оценивается в соответствии с Правилами приема на обучение по программам подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре МГУ имени М.В. Ломоносова в соответствующем году.

При отсутствии поступающего на вступительном экзамене в качестве оценки проставляется неявка.

Результаты сдачи вступительных экзаменов сообщаются поступающим в течение трех дней со дня экзамена путем их размещения на сайте и информационном стенде структурного подразделения.

## **VII. АВТОРЫ**

Коллектив преподавателей кафедры экономического факультета МГУ имени М.В.Ломоносова:

— Мировой экономики

**Приложение 1**  
**Образец титульного листа**

---

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова  
Экономический факультет

**РЕФЕРАТ**

**«Тема реферата»**

Проблематика исследования:

«\_\_\_\_\_»

Группа научных специальностей:

5.2. Экономика

Научная специальность:

Кафедра:

Автор:  
ФИО полностью

Москва

20\_\_